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Kossuth miniszteri működése.
(P.) A napokban egy vaskos kö­

tet látott napvilágot, amely Kossuth Fe­
renc három éves kereskedelmi minisz­
teri működéséről számol be. Áttanulmá­
nyoztuk ezt az érdekes és tanulságos 
müvet s minden túlzás nélkül mindjárt 
megállapíthatjuk róla, hogy igazán érc­
nél maradandóbb emlékét képezi e rend­
kívüli munkaerővel, fényes talentummal 
és bámulatos alkotóképességgel megál­
dott államférfiu korszakalkoió és áldásos 
tevékenységének.

Sajnálatunkra, ezen a helyen a rendelke­
zésünkre álló szűk tér korlátái nem engedik 
meg, hogy csak per tangentes is ismertethes­
sük e nagyszabású működés részleteit. Csak a 
kereteket jelölhetjük meg egy pár odavetett vo­
nással és néhány adatot sorolhatunk fel, ame­
lyekből azonban mégis képet alkothat magá­
nak mindenki e roppant munkásság nagy ará­
nyairól és messze kihaló közgazdasági jelentő­
ségéről.

A közlekedési politika terén fokozott figyel­
met és áldozatkészséget tanúsított Kossuth a 
közutak fejlesztése iránt. Szakított a tranverzá- 
lis utak építésének rendszerével, amely utak 
tudvalevőleg nem annyira a gazdasági, mint 
inkább a hadászati érdekeket szolgálták. Ehe­
lyett a vasúti állomásokhoz vezető utak építé­
sét kultiválta, hogy igy a közlekedési hálózatot 
elsősorban a praktikus szempontok és a gaz­
dasági érdekek szolgálatába állítsa. Elkészítette 
az uj közúti törvényjavaslat tervezetét, amely 
lényeges és hasznos újításokat kontemplál, uj

és igazságosabb alapokra fekteti az útadót és 
bizonyos idő alatt biztosítja 16 ezer kilométer 
járási közutnak kiépítését. Nagy áldozatkész­
séggel karolta fel az állami utak építését is s 
e célra egyelőre három millió koronát fordított 
és még további költségeket prelimináit. Meg­
alakította az Országos Középitési Tanácsot s 
elkészítette a mérnöki és építészeti gyakorlat 
rendtartásáról szóló törvényjavaslat tervezetét, 
mely egy műszaki kamara felállítását kontem- 
plálja.

A vasutügyben, mint nagyon fontos mo­
mentumot fölemlítjük a vasúti szolgálati rend­
tartás előkészítését, amely a vasúti alkalma­
zottak jogviszonyait és illetményeit szabályozza. 
Felemlítjük továbbá az Országos Közlekedési 
Tanács meg: lakitását és egy közlekedési aka­
démia fölállításának kezdeményezését. A vas­
úti beruházásokra, mint ismeretes, 202 millió 
kölcsönt engedélyeztetett Kossuth, továbbá a 
költségvetésbe is évenkint jelentékeny összege­
ket állíttat be, úgy, hogy e célra 1910. végéig 
mintegy 340 milliót irányzott elő; de ezenkí­
vül még 1911 —1916. évekre további 795 mil­
lió értékű beruházást tervez, hogy a vasúti 
közlekedést a közszükségnek megfelelő nívóra 
emelhesse. A vasúti alkalmazottak sorsának 
javítására 32 millió uj kiadást fordított. A for­
galmi eszközök számát pedig három év alatt 
366 mozdonnyal, 1907 személy- és 14375 te­
herkocsival szaporította. Három év alatt a 
vasutügyben negyven törvényt készíttetett s a 
vasútvonalak hosszát mintegy háromezer kilo­
méterrel növelte.

A folyam- és tengerhajózás dolgában 
megalkotta a tengeri szabadhajózás segélyezé­
séről szóló törvényt s a folyamhajózás fejlesz­
téséről is hathatósan gondoskodott. Előkészí­

tette a Duna—Tisza csatorna nagyszabású ter­
vének kivitelét s a Duna és Száva folyók ösz- 
szeköttetését. A fiumei tengeri kikötő fejleszté­
sére is sokat áldozott.

A posta-, távirda- és távbeszélő szerve­
zetét, a decentralizáció elvének megfelelően, uj 
alapokra fektette. Elkészítette a telefondíjak le­
szállításáról szóló törvényjavaslatot. A nemzet­
közi összeköttetések tekintetében több uj vi­
szonylatot létesített és előnyös szerződéseket 
kötött. A céltudatos fejlesztés maga után vonta 
a forgalom nagyarányú emelkedését, úgy hogy 
három év alatt az összes postai küldemények 
forgalma 160 millió darabbal s a szállított ér­
tékek és utalványozott pénzösszegek nem ke­
vesebb, mint 2950 millió koronával emelked­
tek ; s a táviratok száma 1 millió 755 ezer 
darabbal, a telefon közlemények száma pedig 
több mint 41 millió közleménnyel szaporodott.

A kereskedelmi politika terén első sor­
ban a magyar vámtarifa megalkotását keli kie­
melnünk, amely főként Kossuth érdeme s amely 
által gazdasági területi önállóságunk teljes ki­
fejezésre jutott. Szintén Kossuth érdeme, hogy 
Ausztriával vámszövetség helyett vámszerződést 
kötöttünk, amelyben a gazdasági önállóságunk 
kifejezetten elismertetett és gondoskodás tör­
tént arról, hogy 1917-ben megvalósíthassuk az 
önálló vámterületet.

Külkereskedelmi érdekeinket a kereske­
delmi hírszolgálat fejlesztése és megerősítése s 
uj kiviteli szervezetek létesítése és támogatása 
által jelentékenyen előmozdította Kossuth Fe- 
rencz. Ugyancsak ő vitte keresztül, hogy kül­
képviseleti hatóságaink a magyar felekkel ma­
gyar nyelven levelezzenek. Elkészítette a niér- 
tékhitelesitési, továbbá a tisztességtelen ver­
senyre vonatkozó, valamint a tőzsdereformról,

A bukott diák.
Irta: Sas Ede.

I.
Dél volt. A fiuk nagy zajjal tódultak ki­

felé az ócska, düledező, alacsony bagolyvárból, 
amit a kis városban reáliskolának csúfoltak. A
III. osztály növendékei a délelőtti tanóra ese­
ményeit tárgyalták, még pedig erős fölháboro- 
dással.

— Persze, a Kis Gyuri megint jelesre
felelt.

— Könnyű neki. Ha egy kukkot se tud 
a leckéből, mégis jeleset ir be neki Salamon 
tanár ur.

Kis Gyuri meghallotta a párbeszédet s 
oda fordult a diákhoz, aki ezt a megjegyzést 
tette:

— Miért volna nekem könnyű ? Miért 
írna be nekem mindig jelest Salamon tanár 
ur?

A vörös, szeplős Székely Pista szemébe 
nevetett Gyurinak:

— Azt kérdezd meg a mamádtól . . .
Székely Pista jó hosszúra fölmagzott fickó 

volt, egy fejjel magasabb, mint az egész III. 
osztály; Kis Gyuri pedig vérszegény, vézna 
teremtés, mégis neki ugrott a csufolódónak. Mint 
ahogy az oroszlánkölyök ráugrik a zsiráf nya­

kára s torkába mélyeszti karmait. Egy pillanat, 
s a kezében volt ellenfele nyakkendője; sőt 
Székely Pista már a földön is feküdt a gimná­
zium macskafejes kövezetü udvarán. A diákok 
nem választották szét őket: félrevonultak, mint 
a csárdabeli legények, ha kettőjük tengelyt 
akaszt: hadd igazítsák el ők ketten a maguk 
sorát ... A vörös suhanc végre kiszabadult 
a kis hörcsög alól s vágtatott kifelé az udvar­
ról. Gyuri utána s mikor látta, hogy képtelen 
utlolérni, elkeseredésében sírva fenyegette meg 
az iskola kapujából . . .

Ebben a pillanatban ért oda Salamon 
tanár ur s értesülvén a verekedésről, haragosan 
kiáltott föl:

— A Székely fiú kezdte, ugyebár ? Ő 
bántotta a Kis Gyurit ? Kicsapatom azt a köly- 
köt az iskolából, kicsapatom!

S gyöngéden megcirógatta a kis fiú köny- 
áztatté orcáját:

— Eredj haza szépen, Gyuricám 1
És csodálatos I Gyurica nem vigasztaló­

dott meg erre a kegyes pártfogásra. Sőt még 
jobban elkeseredett: hiszen körülötte még job­
ban összesúgtak a diákok. Hümmögve, zoko­
gását magába fojtva sompolygott haza s a falhoz 
lapulva, lopva surrant be az utcaajtójukon, 
mintha szégyelné, hogy neki az a ház az otthona.

Salamon tanár ur valóban maga is meg-

botránkozott, amikor ennek az iskolának a kü­
szöbét átlépte. Tömérdek falaival, homályos, 
téglás folyosóival, bolthajtásos termeivel, ame­
lyekben örökké nyirkos volt a levegő : olyan 
benyomást tett a tudomány e csarnoka, mint 
valami sáncbörtön. Veszett hirü tanárok voltak 
itt együtt: sunyi nézésű, rosszakaratú, megvesz­
tegethető, sötét társaság. Akik egymást is gyű­
lölik ; főleg pedig egyre a felsőbbséget szidják, 
amiért őket arra kárhoztatja, hogy itt meg pe- 
nészedjenek. Salamon Géza tanár ur számára 
sem volt előléptetés, hogy ide helyezték ebbe 
a városba, amelynek még a fő-utcája is olyan 
görbe-gurba volt, mint egy kínjában tekergődző 
óriás kígyó; ahol csak a piactéren volt egy pár 
emeletes ház ; a többi csupa komor, gugyori 
viskó, mely megunta az életét és összeroskadni 
készül. Hej, de vidáman ütötte agyon az időt 
Salamon tanár ur az azelőtti székhelyén, közel 
a fővároshoz, ahova olyan gyakran bevándorolt 
egy-egy görbe estélyre. Oly gyakran, hogy végié 
is a határszélre száműzték, ahonnan nem olyan 
hamar lehet eljutni a pajzán örömökkel teljes 
fővárosba.

Halálosan unatkozva, az öngyilkosság szé­
lén, bújta könyveit — amit nem igen szokott 
tenni Salamon tanár ur! — amikor egyszerre 
meghívást kapott a szegény gyermekeket felru­
házó egyesület teaestélyére. A tanár ur a tea- 
estélytől sem várt sokat : bizonyára kétségbe.

Tavaszi öltönyt, felöltőt, színes mellényt legszebben tisztit
ear hrabéczy. -mm

Gyár és főüzlet Széchenyi-u. 24. Fióküzlet Caapó-u. 2M
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a mintaoltalom ügyéről és a védjegy-törvény I 
reformjáról szóló törvényjavaslatodat, metoieg 
előmunkálatokat.

Iparügyi és szociálpolitikai téren ,tudm 
levőleg szintén nagy alkotások történlel­
készük a vasárnapi munkaszünetuj szabay^
7ásáról szóló törvénytervezet. Megalkottatott a Äsbfrtositésröl IzMi 
vény, sőt annak kiegészítéséről és mód°8 ‘ 
sáról is készült már egy Javaslat Foly

A?'parokla|Sá°'"céliaira K°“f “ “gj:

rÄSöÄ?«ie
tási’ szakintézetek tanulóinak szama megkétszc 
reződött, a tanfolyamok száma pedig meg­
háromszorozódott. , . .

Az iparfejlesztési akció nagy aranyu fej­
lődését eléggé illusztrálja az a ,teny- ,^y 
Kossuth erre a célra ötször annyit fordított, 
mint elődei: ennek következtében e barom év 
alatt a gyáripari befektetés _ 60 százalék, a 
munkáslétszám 58 és fél százalék emelkedés 
mutat ; a gyáripari termelés ertede pedig tol b 
mint 671 millió koronával növekedett.

Mé» hosszasan folytathaínók ennek 
az áldásos munkálkodásnak a vázolatát. 
De talán az elmondottak is elég anya­
got szolgáltatnak annak megállapitásara, 
hogy azok a sikerekben és biztató kez­
deményezésekben, alapvető reformokban 
es céltudatos alkotásokban gazdag te­
vékenységnek, amit Kossuth Ferenc és 
minisztériuma a rövid három év alatt is 
kifejtett minden mozzanata és minden 
eszméje Magyarország gazdasági kisza­
badulásának, elhaladásának, fejlődésé­
nek és megerősödésének nagy és nemes 
gondolatát szolgálta és fogja szolgálni.

A magyar politikai válság.

A Wekerle kormányt újra kinevezték.

A miniszterelnök a királynál.
Bécsből táviratozzák, hogy Wekerle Sán­

dor miniszterelnök ma reggel sétát tett a vá­
rosban és visszatérve a bankgassei magyar 
palotába, hosszabb ideig , dolgozott Vértesy 
Gézával, az ő felsége személye körüli minisz­

térium államtitkárával. A déli órákban Wekerle 
dr kihallgatáson jelent meg o telségcnU. We 
kerle dr. ma délután utazik vissza Buda-

PCSt Bécsből jelenti tudósítónk : Wekerle 
miniszterelnök ma délelőtt háromnegyed 
tizenegy órakor megjelent a burgban, 
hol a király tizenegy órakor kihaUgatá­
son fogadta. Wekerle kimerítő jelentest 
tett a királynak a minisztertanács hatá­
rozatáról és a pártok állásfoglalásáról 
ezzel a határozattal szemben. Az eset­
ben, ha a király Wekerle javaslatait el­
fogadja, a kinevezés ugyanabban a for­
mában fog megtörténni, mint 1904-ben, 
amikor a király a második Wekerle 
kabinetet kinevezte, úgy, hogy a mi­
niszterekre nézve elesik a szűksegessege 
annak, hogy mandátumaikat letegyék és 
magukat uj választásoknak vessék alá. 
Wekerlének az a szándéka, hogy még 
ma délután, 1 óra 55 perckor Marcheg- 
gen át visszautazik Budapestre.

Wekerle javaslatainak elfogadása 
esetében a tornyai birtokán időző Justh 
képviselőházi elnököt táviratilag azonnal 
értesítik, hogy a képviselőházat, még 
szombatra ülésre hívja össze.

A miniszterek nem tesz­
nek uj esküt.

Politikai körökben sokat vitatják azt a 
kérdést, hogy a kabinet tagjai újonnan való 
kinevezésük esetén ismét esküt tesznek-e a 
király előtt vagy sem. Erre vonatkozólag ille­
tékes helyről a Budapesti Tudósitó-val közük, 
hogy a törvény értelmében a kabinet tagjainak 
nem kell ismét esküt tenniök. Még abban az 
esetben is, ha a kabinet élére uj miniszter- 
elnököt neveznek ki, a kabinet azon tagjai, 
akik az újonnan való kinevezésük előtt a régi 
kabinetben is helyet foglaltak, nem tesznek
CSkUt Ennélfogva mostan sem lesz semmiféle 
eskütétel. Az a kérdés is, hogy a kabinet azon 
tagjai, akik országgyűlési képviselők, uj vá­
lasztásnak vessék-e alá magukat vagy sem, 
teljesen tisztázott. Minthogy a mostani minisz­
tereket akkor választották képviselőkké, amikor 
már miniszteri állást töltöttek be, nem szük­
séges, hogy uj választásnak vessék alá ma­
gukat.

Gróf Zichy Aladár utazása.
Gróf Zichy Aladár ő Felsége személye 

körüli miniszter ma reggel Budapestről Bécsbe 
érkezett, ahonnan rögtön tovább utazott a Sem- 
meringre. Gróf Zichy holnap rövid tartózko­
dásra ismét Bécsbe érkezik és azután Buda­
pestre utazik, hogy a kabinetnek a képviselő­
házban és a főrendiházban való bemutatkozá­
sánál jelen legyen.

Holló Lajos a helyzetről.
Holló Lajos, a függetlenségi párt alel- 

nöke ma igy nyilatkozott munkatársunk előtt a 
helyzetről :

— Azt hiszem, hogy a függetlenségi párt, 
bár fájdalommal látja, hogy ismét vesztett egy 
pár hónapot a választói reform és az önálló 
bank fölállításának előkészítése szempontjából, 
mégis megnyugodhatik ebben az ideiglenes 
megoldásban. Az a szerencsétlen helyzet, amely­
ben vagyunk, kényszerit bennünket ilyen nehéz 
küzdelemre, de hát az a fő, hogy előbbre vi­
gyük a függetlenségi eszméket a megvalósulás 
felé. A függetlenségi pártnak, ha akart volna 
engedni és lemondani, könnyű lett volna már 
most tisztázni a helyzetet, azonban épen az, 
hogy ennek az ideiglenes megoldásnak kellett 
bekövetkeznie, nagy záloga annak, hogy a párt 
hajlithatatlan az ö követeléseire nézve és hogy 
nincs is szándékában engedni az álláspontjá­
ból. Az önálló bank felállítását feltétlenül ke­
resztülvisszük, vagy pedig olyan parlamenti 
harcokat produkálunk, amínöket a helyzet meg­
kíván. Egyáltalában nem szándékunk magunkat 
a tétlenségnek átadni, hanem egész erőnket 
fölhasználjuk arra, hogy őszre elkészítsük a 
döntésre a helyzetet. Attól nincs mit tartani, 
hogy akár fúzió, akár koalíció létrejöjjön. A 
függetlenségi párt nem vállalja tovább az 
együttműködést a közös bank híveivel, de aki 
harcolni akar az önálló bank fölállításáért, azt 
mind szívesen látjuk. A függetlenségi párt nem 
zárt testület. Kossuth Ferencz ki is fejezte, 
hogy szívesen fogad mindenkit, aki kész vele 
küzdeni a függetlenségi elvekért. Kossuth iránt 
az egész pártban osztatlan a bizalom és min­
denki azt reméli és azt várja, hogy szilárd 
kézzel fogja vezetni a pártot ebben a nagy 
küzdelemben és hogy különösen az önálló 
jegybanknak 1911 -re való fölállítását keresztül 
viszi. A pénteki értekezlet jelentőségét csak 
formának tartom, mert hiszen a függetlensegi 
párt már a hétfői rögtönzött értekezleten fixi- 
rozta a maga álláspontját és pénteken csak for- 
mulázni fogja ezt a megállapodást.

A kormány ujrakinevezése.
Bécsből jelentik: Arra az esetre, ha We-

ejtő hibákat és reménytelenül tisztességes as­
szonyokat fog ott találni. A teával azonban Kis 
Gvörevné szolgált neki, az arvaszéki ulnok te­
lesébe az egyesület választmányi tagja, aki a 
jótékonycél érdekében oly szivbecsengő hangon
tudta mondani: . , n

— Parancsol meg egy csészével ?
Salamon tanár ur igenis paracsolt; s 

nemsokára azután a szép szőke asszony ott­
honában is szürcsölgette az édes italt — ter­
mészetesen csak olyankor, amikor a férj is oda 
haza volt. Meg kell azonbon jegyeznünk hogy 
az ilven tcaesték alkalmával az arvaszéki ulnók 
ur leült tartüzni a sutba, valami kartársával ; 
Salamon tanár ur pedig a bajos háziasszony-
„yal b=s*“ szenlül a2l gomlollam, hogy
P7 a kis város öngyilkosságba kerget a zajos, 
vídám élet után, amiben a főváros közelében
részem_volt. és most ? Talán kárpótlást tudott
találni ebben a mi rettenetes unalomfészkünkben ?
1 __ jgen. Itt kárpótlást találtam mindenért.

S hogy minden félreértés kizárassék, Sa­
lamon ur e szavaknál bársonypulia igéző las­
súsággal simogatni kezdte az árvaszeki ülnókné 
kezét Hogyne hódította volna el a szegény, 
halvány, szőke asszonyt ez a simogatás, ezek 
a szavak ! Íme, ez a férfi, aki fenékig ürítette 
az élvezetek poharát, kárpótlást talál ő benne 
a főváros tüneményes szépségei, bűbájos gyö­
nyörűségei után 1 ... A tanár egyszer valami 
könyvet hozott neki olvasni, amiben egy asz- 
szonyról van szó, aki vétkezik. Mert megdöb­
ben attól a gondolattól, hogy megvénill s még

egy édes drága emléke sem maradt. Igen, 
igen !

Annak az asszonynak igaza volt : nem 
élt az, akinek életében volt valami regénye . . .

És Salamon tanár ur, akinek a főváros­
ban — mint mi már bizonyára kitaláltuk — 
csak a legkönnyebb fajsúlyú szépségekkel volt 
dolga : titokban bevallotta magának, hogy az 
ilyen kisvárosi életet egészen jól el lehet vi­
selni . . .

III.
— Beteg vagy, fiacskám ? — hajlott oda 

a kis Gyurihoz az édes anyja.
A fiúcska valóban megbetegedett. Mond­

tuk, hogy azelőtt is csak szinte hálni járt bele 
a lélek. Most aztán végleg ágyba dőlt. Láza 
volt s gyötrelmes álmaiban mindig tanulótár­
saival veszekedett, kivált a szeplős, vörös Pis­
tivel volt sok baja. Mikor pedig az orvostudo­
mány és a szerető ápolás elűzték ágya mellől 
a veszedelmet, édes anyja dédelgetve biztatta :

— Meggyógyulsz, egészen meggyógyulsz, 
egyetlen fiacskám ! Megint járni fogsz az is­
kolába ; vizsga után pedig elmegyünk a nagy­
apához, a szőlőhegyre, ahol te mindig oly 
pompásan mulattál.

A lázából épülő sápadt fiú az asszony 
felé fordította fejét :

— Édes anyám, tn legjobban szeretném, 
ha soha többé nem kellene itt iskolába men­
nem. Inkább ott járnák iskolába, ahol a nagy­
apa lakik.

— Miért, Gyurikám ?
— Mert itt a fiuk mindig csúfolnak, 

mama.

— Mivel csúfolnak ?
— Hogy a Salamon tanár ur velem ki­

vételt tesz. Hogyha nem is tanulok semmit, 
mégsem fogok megbukni.

S azután anyjára emelte bágyadt szemét, 
amelyet még mindig elfátyolozott a láz s hal­
kan mondta :

— Veled csúfolnak, anyukám . . .
És párnái közé temette lesoványodott or­

cáját és elfakadt sírva.
Az asszony szivébe pedig tőrdöfésként 

hatottak e szavak. Arca lángvörösre gyuladt s 
egy darabig mintegy megdermedve, mozdulat­
lanul ült ... S azután egyszerre a kis ágyra 
vetette magát, ölelte, magához szorította a le­
fogyott testecskét s csók és zokogás közt tör­
delte :

— Gyógyulj meg csak, gyógyulj meg, 
édes, kedves fiacskám ! Nem fognak a fiuk az 
édes anyáddal csúfolni többet.

IV.
Néhány hét múlva Gyuri csakugyan újra 

ott ült az iskolapadban s bámulatosképen neki 
zsendiilt az egészsége a nagy betegség után. 
Mintha valami zsongitó, örvendetes’erő; táplálta 
volna. Vidámabb is volt sokkal, mint annak 
előtte, pedig most elég oka lett volna a szo­
morúságra, mert ahányszor felelt : sohse volt 
vele megelégedve, mindig szekundát irt be 
neki érte Salamon tanár ur . . .

Sőt mikor az iskolai év befejeződött, meg­
történt a csodák csodája, hogy elbuktatta a 
fiút a két legfontosabb tantárgyból, amit ö 
tanított.
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kerle Sándor miniszterelnök javaslatai megnye­
rik a legmagasabb jóváhagyást, a Wekerle- 
kormány újból való kinevezése, mint a „Ma­
gyar Tudósító" beavatott helyről értesül, alig­
hanem ugyanabban a formában történik meg, 
amelyben 1904-ben a második Wekerle-mi- 
nisztérium kinevezése történt. Eszerint az egyes 
miniszterek újonnan kineveztetnének, illetőleg 
az eddig is viselt állásukban megerősittetnének, 
aminek következtében a képviselői mandátum­
ról való lemondásnak és annak, hogy uj vá­
lasztásnak vessék magukat alá, szükségtelenek. 
Ha ezzel szemben egy budapesti lap utal arra, 
hogy 1904-ben gróf Andrássy Gyula csupán 
politikai tisztességből mondott le a képviselő­
ségről és újabb választásnak vetette magát 
alá, arra nézve a Magyar Tudósitó szükséges­
nek tartja annak a hangoztatását, hogy gróf 
Andrássy Gyula az első Wekerle minisztérium­
nak belügyi államtitkárja volt, a második We- 
kerle-kabinetben pedig őfelsége személye kö­
rüli miniszterének neveztetett ki. Az ő esete 
tehát a jelenleg újonnan kinevezett minisztere­
kével egyáltalán nem analóg.

A miniszterelnök hazautazása.
Bécsből jelentik a Magyar Tudósitó-nak: 

Wekerle miniszterelnök ma délután a Marcheg- 
gen át induló gyorsvonattal szándékozik visz- 
szatérni Budapestre.

A kormány bemutatkozása.
Bécsből jelentik a Magyar Tudó­

sitó-nak : Wekerle Sándor miniszterel­
nök javaslatainak őfelsége részéről való 
jóváhagyása esetén nyomban táviratilag 
értesíti Justh Gyulát, a képviselőház el­
nökét, ki jelenleg Tornyai birtokán tar­
tózkodik, hogy a képviselőház ülése 
még szombaton össze legyen hívható. 
Ezen az ülésen fog a kormány bemu­
tatkozni. A főrendiház ülését gróf Des- 
sewffy Aurél elnök szombat délutánra 
hivja össze.

Wekerle kijelentései.
Wekerle audienciája után fogadta 

a hírlapírókat, kiknek a következőket 
mondta: r,

— Őfelsége hozzájárult előterjesz­
téseimhez. A kormáuy uj kinevezéséről 
szóló publikáció legközelebb megjelenik. 
(A királyi kéziratot a Hivatalos Lap hol­
napi száma hozza.)

A diákok nem győztek álmélkodni, hogy 
a kis Gyuri alig palástolható örömmel veszi át 
a rossz bizonyítványt. Más gyerek, ha megbu­
kott, otthonát kerülve, csavarog előbb az utcá­
kon, ez meg csak úgy rohan haza felé. Mi 
lelheti1 a bolondos Kis Gyurit?

Bizony, alig várta ő, hogy haza érjen. 
Rohant az édes anyjához, átfonta a nyakát s 
úgy zokogott, kacagott föl hozzá, a beteges 
gyerekkora érett bölcseségével :

— Anyuskám, kedves, drága, jó anyus- 
kám ...

És Kiss Györgyné szintén sirt : az élete 
pusztaságát siratta, amelyen nem nőtt virág ; 
a legényét siratta el, első és utolsó regényét, 
amelyről eleve le kellett mondania, hogy bol­
dogan ölelhesse keblére a kis fiát . . .

Hanem hát az árvaszéki ülnök ur nem 
volt a dolgokkal megelégedve, Kiss ur bizony 
egyre dirmegett-dörmögött:

_ — A kutyafáját annak a gyereknek ! Sze­
retném jól elnáspángolni, ha nem volna olyan 
nyápic az istenadta !

A felesége, himzőasztala mellől, félvállról 
pillantott rá és sajnálkozóan, lemondóan 
mondta :

— Ne bántsd azt a gyereket, te ... te 
szamár.

Az árvaszéki ülnök urat szörnyen meg­
lepte ezt a felelet. Sohse tudta megérteni, 
miért szamár ő, amiért el akarja nadrágolni a 
rossz tanuló fiát ?

Wekerle kihallgatásán nemcsak a 
kormány kinevezéséről volt szó. őfel­
sége kitért az általános politikai hely­
zetre és a jövő remélhető alakulására. 
A király az audiencia végén szívélyes 
búcsút vett Wekerlétől, mert a minisz­
terelnök most már hosszabb ideig nem 
jelenik meg audiencián. Wekerlét leg­
közelebb Ischlben fogadja a király ki­
hallgatáson, de csak majd augusztus 
első felében.

Irodalom, művészet.
A Nyugat 13-ik száma. Most jelent meg 

az Ignotus, Fenyő Miksa és Osvát Ernő szer­
kesztése alatt álló legmodernebb szépirodalmi 
folyóirat a következő nagybecsű tartalommal : 
Elek Artur : Poe Edgár költeményei. I. Babies 
Mihály: Poe Edgár, Lee Annácska. Biró La­
jos : A szent házasság. (Jelenetek.) F. Kaffka 
Margit: Vers. Hatvani Lajos : Arany János leg­
újabb életrajza. Ady Endre : Versek. Horváth 
Tibor : Utszéli bírák. (Rajz.) Szép Ernő : Ver­
sek. A „Figyelő" rovat tartalma : Nyugati kul­
túra, (Hatvani Lajos) ; Erdős Renée : „Jöttem 
hozzátok . . .“ (Gellért Oszkár) ; Bodor Ala­
dár : „Keletiek nyugaton", (Hegedűs Gyula) ; 
Secessió 1909., Berlin, (Moly Tamás) ; Heltai 
Jenő : „Az édes teher", (Lengyel Menyhért). A 
Nyugat kiadóhivatala : V., Dorottya-utca 14. 
Előfizetési ár: 1 évre 20 korona, fél évre 10 
korona, egyes szám ára 1 korona.

A Vegyi Ipar legutóbbi száma érdekes 
tartalommal jelent meg. A lap magyar nyelven 
megjelenő részében Láng Miksa vegyészmér­
nök a tehén betegségének és a rossz etetésnek 
a tej minőségére való káros hatását fejtegeti, 
mig a német részben részletesen van ismer­
tetve Witt dr. charlottenburgi egyetemi tanár­
nak a londoni chémia kongresszuson tartott 
nagyérdekü beszéde. A minden iparágat felölelő 
szabadalmi rovatot eredeti és gazdag hírrovat 
zárja be.

fl belügyminiszter az alkohol ellen.
Leirat a vármegyéhez.

A belügyminiszter leiratot intézett 
a törvényhatóságokhoz, amelyben az al­
koholizmus elleni harcra szólítja fel őket. 
A miniszteri rendelet ma érkezett meg 
Debreczenbe is.

Úgy a tudomány, mint a tapaszta­
lat — mondja a felhívás — azt bizo­
nyítja, hogy a szeszes italok mértéktelen 
élvezete, különösen pedig a pálinkaivás 
beteggé, elfajulttá teszi a szervezetet, 
minek következtében nagy mértékben 
terjed a nép között a dologtalanság, a 
bűnre való hajlam és a nyomorúság. 
Egész családok mennek a pálinkaivás 
és korcsmázás által tönkre vagyonilag 
és erkölcsileg.

Elveszi a korcsma a földet, a há­
zat és a koldusbotra jutott ember min­
denképpen terhére és kárára van a 
községnek. Vannak tudatlan szülők, akik 
gyermekeiket vétkes könnyelműséggel a 
pálinkaivásra szoktatják és igy megmér- 
gezik, megrontják azoknak gyenge szer­
vezetét. Ismeretes az a rossz szokás, 
hogy az emberek minden alkalmat fel­
használnak az ivásra és hogy a nép 
az ünnepnapokat nem pihenésre és lelki 
művelődésre, vagy tanulásra, hanem a 
pálinkaivásban a test és lélek megron­
gálására használja. Mindenkinek köteles­
sége közreműködni abban, hogy az ivási 
szokások, a kormázás és pálinkaivás 
népünkből kiirtassanak.

Ez pedig csak úgy lehetséges, ha

a népet alkalmas módon felvilágosítjuk 
arról a veszedelemről, mely a pálinka­
ivásban rejlik.

Ezen cél szolgálatában legtöbbet 
tehetnek a papok, tanítók, társas egye­
sületek, községi elöljáróságok és hiva­
talos orvosok, ha a nép felvilágosítá­
sára alkalmas módon együttműködnek. 
Végül a felhívás utasítja a járási, köz­
ségi és körorvosokat, hogy a belügymi- 
niszteii rendelet értelmében az alkoho­
lizmus, a pálinkaivás ellen népies elő­
adásokat tartsanak, a körülmények sze­
rint más-más községben és ezen előa­
dásaik lefolyásáról havi jelentéseikben 
emlékezzenek meg.

B darabont miniszter pőre.
Feilitzsch Arthur kontra 

Mezőssy Béla.
Budapest, julius 7.

Feilitzsch Arthur báró a Fejérváry-kor- 
mány földmivelésügyi minisztere volt. Ez a 
körülmény azonban nem akadályozta meg a 
kolozsváriakat abban, hogy Feihtzschot a vá­
rosi választások alkalmával jelöljék.

Természetesen Tutsek Sándor országgyű­
lési képviselő is értesült arról, hogy az egyik 
párt felléptette jelöltként báró Feilitzsch Arthur 
volt minisztert. A képviselő nagyobb társaság 
előtt kijelentette, hogy ha kell, erőszakkal is 
megfogja gátolni, hogy báró Feilitzsch belép­
jen a közgyűlési terembe.

- Az az ember — mondta Tutsek — 
miniszterségét arra használta fel, hogy minél 
több pénzt zsebrerakhasson. Ezt nekem maga 
Mezőssy Béla államtitkár mondotta s ezt akta- 
szerüleg bizonyítani is lehet. Ilyen ember nem 
ülhet a közgyűlési teremben.

Tutsek Sándor nyilatkozatáról nyomban 
értesítették báró Feilitzsch Arthurt, aki "viszont 
Budapestre utazott s ott Kapotsffy Jenő főis­
pán és Rohonczy Lőrincz utján provokáltatta 
Mezőssy államtitkárt. Mezőssy kijelentette a 
segédeknek, hogy olyan nyilatkozatot, aminőt 
neki Tutsek tulajdonított, sohasem tett senki 
előtt.

Feilitzsch segédei megelégedtek a nyilat­
kozattal s ezzel az ügy lovagias része elinté­
zést nyert. A volt miniszter azonban nem 
hagyta ennyiben a dolgot s hazajövet megtette 
a följelentést a kolozsvári királyi ügyészségnél 
rágalmazás miatt Tutsek Sándor orsz. képviselő 
ellen.

Az ügyészség a nyomozás megejtésével 
a rendőrséget bízta meg, ahol tegnap délután 
kihallgatták azokat a tanukat, akik a közgyű­
lési teremben fültanui voltak Tutsek Sándor 
kijelentéseinek.

A rendőrség kihallgatta Szvacsina Géza 
polgármestert, Fekete Nagy Béla helyettes pol­
gármestert, Vikol Kálmán árvaszéki ülnököt és 
dr. Nemes Ferenc városi tanácsost.

Az érdekes rágalmazási pörben még 
égést sereg tanút hallgat ki a rendőrség.

A szatmári nábob bünpöre.

Amiben Kovács Gusztáv is szerepel.
Szatmár, julius 7.

Még emlékezetes az a bűnvádi feljelen­
tés, amelyet a volt debreceni főispán, Kovács 
Gusztáv állítólagos megkárosított, egy szatmári 
nábobnalc, Halmy Jánosnak az érdekében tett.

A nagy szenzációvá fújt pör mar kezd 
teljesen kivetkőzni kriminális mivoltából. A ki­
rályi ügyészség ugyanis az iratokat azzal az 
utasítással tette át a szatmári rendőrkapitány­
ságra, hogy a csendőrség által felületesen ki­
hallgatott tanukat újra hallgassák ki. Ez meg 
is történt. A három tanú egybehangzón val­
lotta újra, hogy Halmy János az ajándékozást 
megcselekedte előttük. A rendőrség a megis­
mételt vallomások után a szóban forgó köny­
vecskét most már átadta az asszony. Galgóczy 
Istvánná jogi képviselőjének. Ezt megelőzőleg

*
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azonban a könyvet bemutatták Halmy János­
nak, aki ráismert a tulajdonára.

Az öree ur most mar kezdi bánni, h gy 
az adományozást visszaszivta és beismeri, hogy 
5000 koronát adott. Kovács Gusztáv, a m n_

Halmy örököseinekZanyszós_zólója ^jelen^^me_g

fcnTaz0LteTé?dtkéb=" Halmy Jánosnak 
gondnokság alá helyezését szorgalmazza, de
az öree nagyon szabadkozik ellene . az öreg nagy ^ agyalágyu!t, sem közve­
szélyes hogy más gondoskodjék rólam. Nagy­
korú is vagyok, már 86 esztendő su yosodik a 
váltamra, mit akarnak nálamna fiatalabbak 
gyámkodni fölöttem, — mondogatja.

A hatóság Kovács kérelmét nem teljesít­
heti, mert sem felmenő, sem lemenő rokon, 
ág nem kérelmezi a gondnokságot. Az 1877. 
évi 20. törvénycikk pedig úgy rendelkezik, 
hogy az oldalági rokonság e tekintetben csak 
a kibic szerepére szorítkozható. A hatóságok 
pedig nem kérhetik a gondnokságot, mert ez 
csak egy elmegyógyintézet igazgatóságának a 
véleménye alapján történhetik meg.

SARG*i./^60,
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ÚJDONSÁGOK.
_ A Mester-utcai iskola kibővítése.

Az iskolaépitési bizottság ma délután négy óra­
kor a városháza kistanácstermében ülést tar­
tott. Jelen voltak Vecsey Imre h. polgármester 
elnöklete alatt Dicsőfi József, Szele György, 
Sinka Sándor, Garda Dezső, Uray Sándor bi­
zottsági tagok és dr. Hegedűs István jegyző.
A bizottság a Mester-utcai iskola kibővítésének 
ügyét tárgyalta. A mostani két osztályú leány­
iskolát négy osztályúvá fejlesztik ki s a Bethlen- 
utcai leányiskolát oda helyezik át, mivel a 
Bethlen-utcai iskola a modern igényeknek meg 
nem felel s régebb idő óta kifogás alá esik a 
minisztérium részéről. Az iskola kibővítéséről 
szóló terveket a városi főmérnöki hivatal el­
készítette s azt a bizottság elfogadta s igy leg­
közelebb a kivitelre kerül a sor.

— Debrecen választói. Debrecen 
város központi választmánya holnap, 
pénteken délelőtt a városhaza kistanács 
termében ülést tart, amelyen az 1910. 
évi választói névjegyzék végleges össze­
állításával fognak foglalkozni.

_ Az ezredes és a tisztikar. A nagy­
váradi József-ezredben szomorú a világ soija 
azóta, hogy a vitéz regiment parancsnokságát 
lovag Schreiter Lajos ezredes vette át. Regla­
mán nyargaló, kemény, rettegett, vasszigoru 
katona, ami minden esetre rendjén levő derék 
dolog, sőt kaszárnyafogalmak szerint a leg­
értékesebb erény. Ellenben talán nem avatko­
zunk a katonaság belső ügyeibe, ha megálla­
pítjuk, hogy az ezredes ur szigorúsága meg­
halad minden elképzelhető határt. Az ezred 
intelligens tisztikarával szemben érezteti leg­
kíméletlenebbül hatalmát olyan módon, olyan 
modorban, mely a tisztek körében a legna­
gyobb elkeseredést okozza. A tisztek valóság­
gal elkedvetlenedtek és szinte a passzív rezin- 
tenciának egy neme az, a hogyan kötelességü­
ket végzik, önérzetükben sértetten a bánásmód 
miatt. A tisztek az ezredes megalázó bánás­
módja miatt szolgálati utón több panaszt ter­
jesztettek a hadügyminiszterhez és a feljelen­
tések most vannak elbírálás alatt Grünzweig 
Artur altábornagy, állomásparancsnok kezében.

I Az ezredes különben a magyar szónak sem 
barátja. A minap a gyakorló téren Szilagyi 
János zászlóalj kürtös őrmester jelentest tett az
eléje lovagló ezredesnek:

— Herr Oberst, melde gehorssamst . . . 
Mint magyar ezredeknél, itt is szokás, a 

jelentés további részét magyar nyelven mondta 
el az őrmester. Az ezredparancsnok erre rá­
kiáltott :

— Nem tudsz németül ? !
— Nem tudok ezredes ur!
Schreiter lovag haragosan kiáltotta :
— Hát csak kutyanyelven ugatsz ? 1 
— A fővárosi hírlapok kézbesítése.

A debreceni vasúti postahivatal közli a követ­
kezőket : Amennyiben a Budapesten reggel 
megjelenő napilapokat nem a rendes postai 
kézbesítők, hanem külön e célra felfogadott 
hirtapkézbesitők kézbesítik; felkéretik a t. c. 
közönség, hogy az előfizetések alkalmával a 
teljes címet — utca, házszám a hírlapkiadó 
hivatalokkal a hírlapok pontos kezbesithetese 
érdekében annál is inkább közölni sziveskcd- 
lék mert a hirlapkézbesitők személyében elő­
fordulható változások miatt, az uj kézbesítők 
a lapokat — teljes cim hiányában — csak ké­
sedelemmel tudják kézbesíteni.

— Kápolnai Irén Debrecenben.
Kápolnai Irén, a főváros legnépszerűbb 
cabaret- és tánemüvésznője, szombaton 
és vasárnapon több előkelő fővárosi 
művész kíséretében vendégszerepei az 
irmay által rendezett Vig estéken. Mű­
sora distingvált, úgy hogy családok is 
élvezhetik. A vig esték az Angol Ki­
rálynő fedett helyiségében tartattak.

— Műkedvelő előadás. A cipész- és 
csizmadia ifjúságból alakult műkedvelő társa­
ság julius 24-én a Margit-fürdő dísztermében 
műkedvelő előadást tart, Debreczenszky Gusz- 
táv másodéves szinésznövendék rendezese 
mellett.

— Szivardobozok üvegből. Az a kö­
rülmény, hogy a finomabb szivarok csomago­
lására használt dobozok faanyaga, amely több­
nyire cédrusfa, egyre drágul, arra indította a 
nagyobb gyárosokat, hogy olcsóbb csomago­
lást keressenek. Legutóbb üvegdobozokkal kí­
sérleteztek és ezzel úgy látszik, meg is talál­
ták, amit kerestek. Az üvegből való szivar- 
dobozok nem dobozalakuak, hanem hengerek 
és a szivarok benne nem fekszenek egymáson, 
hanem álló helyzetben vannak, hegyükkel fel­
felé irányozva. A dobozok lezárására^ egy 
nikkelezett rácsavarható fémfedél szolgál. Az 
újfajta szivardobozok a régi fadobozoknál je­
lentékenyen olcsóbbak. Előnyök az, hogy bár­
mely más célra is használhatók, amennyiben a 
dohányszag az üvegen nem marad, mig a fa­
dobozokon a dohányillat évek múltán is meg­
érzik.

— Egy notórius betörő elfoga- 
tása. Mai számunkban már irtunk ar­
ról, hogy Hausner Samu Simonffy-utca 
44. szám alatt alatt lakó kereskedőse­
géd lakásán tegnap este betörő járt, 
kit izgalmas hajsza után elfogtak és elő­
állítottak a bűnügyi osztályra. Itt azt 
vallotta, hogy Springer Alfrédnek hívják 
monori kereskedő, a betörésre nagy nyo­
mora kényszeritette. A rendőrségen azon­
ban nem sok hitelt adtak szavainak és 
előélete után kezdtek nyomozni, dr. 
Komlóssy Pál rendőrkapitány megálla­
pította, hogy tényleg Springernek hív­
ják, de nem Alfréd, hanem Hugó és 
nem monori születésű, hanem ceglédi. 
Azért akarta hamis adatok bemondásá­
val a rendőrséget félrevezetni, mert 
többszörösen büntetett, rovott múltú alak. 
Összesen 14 és fél évet töltött fegyház- 
ban, részint Lipótváron, részint Mono- 
noron. A fogságból április 16-án sza­
badult ki, május közepéig ugyan kór­
házban volt. de azóta sokfelé járt, Szol­

nokon, Kisújszálláson, Karcagon s nyil­
ván mindenütt kisebb-nagyobb lopások­
ból tartotta fenn magát. Eleinte tagadni 
próbált mindent és munkakönyvére hi­
vatkozott, melyet azonban nem tudott 
felmutatni. A Széchenyi-utcai betörést 
egyébként beismeri. Egyelőre a rendőr­
ség tartja letartóztatásban, mig előéletét 
s különösen azt, hogy mit csinált az 
utóbbi hetek alatt, teljesen fel nem 
fedi.

— Színész-tréfa. Egy vidéki színtársu­
lat, ál történt: Az egyik színésznek egy drá­
mában csak a második felvonás elejéig van 
dolga. Ott ugyanis megölik, holttestét kiviszik 
és a művész ur ezután szépen mehet — va­
csorázni. Ezt tudva, az illető színész a ven­
déglőben találkát adott pályatarsnőjének. Ezt 
megtudta az a szinésztársa, aki a gyilkost 
iátszta a drámában és pokoli tréfát eszelt ki a 
randevúra készülő színész ellen. — Amikor 
ugyanis a szerepéhez híven, leszúrta es a 
szolgák a „holttestet“ ki akarták vinni, rájuk
SZÓlt _ Hagyjátok itt a holttestet, hadd szol­

gáljon elriasztó például 1
És a szegény színész kénytelen volt az 

egész második felvonás alatt, — ötven percig 
_a színpadon mozdulatlanul cs a legkényel­
metlenebb helyzetben feküdni, a végén pedig 
lekésett — a randevúról.

_ A fegyver nem játék. Szabó József
hosszupályi-i lakos fiatal embernek az volt a 
kedvtelése, hogy kilences flóbert puskájával a 
madarakra lövöldözgetett. Tegnap délután is 
kiment a falu végére s pacsirtára vadászgatott. 
Amint a töltött puskát vitte, a ruhájában a ra­
vasz megakadt s a flóbert elsült. A golyó pár 
miliméterrel a szive fölött hatolt a mellébe. Az 
arramenők találtak rá Szabó Józsefre, amint 
ott feküdt véresen a földön. Azonnal a laká­
sára vitték, majd pedig ma reggel beszállítot­
ták a debreczeni közkörházba. A délelőtt fo­
lyamán kihallgatta Orosz László rendőrfogal­
mazó, akinek Szabó elmondta, hogy történt a 
baleset. Ekkor még jól érezte magát s mégis 
kérdezte Orosz Lászlótól !

— Tekintetes ur, vájjon meggyógyulok-e ? 
Dél felé azonban már az állapota nagyon 

rosszra fordult. Az ügyészség intézkedett, hogy 
Szabó Józsefet a vizsgálóbíró is rögtön ki­
hallgassa. Alighogy kihallgatták, a szerencsét­
len délután öt órakor meghallt.

— Két hirtelen halál. A rendőrséget 
ma reggel arról értesítették, hogy az ebest 
tanyák felé vivő utón egy öreg asszony holt­
teste fekszik. A holttestet beszállítottak a Kos- 
suth-utcai temető halottas házába. A holttest- 
ben felismerték Faragó Miklósné nevű özvegy­
asszonyt. Az öreg asszony 76 éves volt s az 
orvosi vizsgálat szerint szivszélhüdés okozta 
hirtelen halálát. — A másik eset a Bankon 
történt. Miklovics Miklós gazda Miklós nevű 
egy és fél éves gyermeke tegnap megbetege­
dett. Anyja a gyermeket behozta Debreczenbe, 
hogy a közkórházba felvétesse. Mialatt Debre­
czenbe jött, a kis gyermek meghalt. Dr. bzeli 
Kálmán tb. kerületi orvos megvizsgálta az ap­
róság holttestét s megállapította, hogy hashar- 
tyagyuladás okozta halálát.

— Ellopott aranyóra. Rozenfeld Bertr, 
kinek a Péterfa 60 szám alatt szatócs üzlete 
van, ma ismeretlen tettes ellen lopás miatt 
feljelentést tett a bünügyiosztályon. Rozenteia 
Berta üzletébe ma reggel beállított egy ismeret­
len ember és egy vigyázatlan 1
áruasztalon szabadhelyen hagyott 120 korona 
értékű női aranyórát ellopott. A tolvajt a rend­
őrség keresi.

— Az iparművészeti kiállítás kitünte­
tései. Érdekes látványossága van most Varga 
József bútorkereskedő főtéri üzlete kirakatainak. 
Az iparkamara és az Országos Iparművészeti 
Társulat tavaszi debreczeni kiállításának ki­
tüntetései vannak közszemlére kitéve : az állami 
érmek és kamarai plakettek. Az állami érme
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Teles Ede terve után készültek, igen hatáso- 
sak a debreczeni iparkamara plakettjét egy 
fiatal debreczeni származású kiváló szobrász 
Medgyessy Ferencz tervezte és e munkája is 
nagyon figyelemre méltó. Az érmek és plaket­
tek verése is magyar kezek munkája. A ki­
tüntetések mindenképen méltók a szép sikerű 
kiállításhoz, melyre Debreczen közönsége bi­
zonyára kellemesen emlékszik vissza.

— Az Arany Bika Mulatóban állandóan 
zsúfolt ház nézi végig a kitűnő orfeum-elő­
adást. A közönség esténként ünnepli kedvenceit, 
Ethel Me. Coy angol táncosnőt és Morode-t, 
ki nem hiába használja a „la belle" előnevet. 
Különösen zajos ovációkban részesül Göndör 
Aurél, közönségünk kedves ismerőse, kinek 
pompás uj számai már is egész Debreczenben 
népszerűek. The Thaidas Sisters Darlington, 
The 8 See-Saw-Girls, és a mulató többi első­
rangú attrakciója a szokott nagy hatást keltik.

— Gyermekholttest a kutban.
Rejtélyes esetről tett ma a nánási elöl­
járóság jelentést a debreceni kir. ügyész­
ség.,ek. Hajdúnánáson Berencsy János 
dr. tiszti ügyész tanyáján a majoros asz- 
szony a kutban egy három négy napos 
csecsemő hulláját találta. A kis holttest 
már feloszlásnak indult, és rajta egyál­
talán nem volt semmiféle ruhadarab. A 
borzai as felfedezésről az asszony je­
lentést tett az elöljáróságnak. A debre­
ceni kir. ügyészség elrendelte a holttest 
felboncolását, amit Horváth Arthur tör­
vényszéki orvos és Khon Dezső nánási 
orvos végeztek. Holnap a helyszínen 
szemlét tartanak. A nyomozás széles kör­
ben megindult.

— A nap halottai. A debreceni állami 
anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folya­
mán a következő haláleseteket jelenítették be : 
Bútor János ref. 65 éves, Szabó Jozefa r. kath.
9 éves.

— A Royal-kávéházban ma és a kö­
vetkező napokon minden este Banda Marci 
teljes zenekarával hangversenyt tart.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen­
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb- 
reczen Bádogos-utcza 1.

— Szünidei tanfolyam. A debreceni 
állami felügyelet alatt álló középiskolai fiuin- 
ternátus (Jókai-u. 8.) szünidei kurzusába oly 
tanulók vétetnek fel, kik bármely középiskolá­
ban javitóvizsgálatra utasittattak. Egyes tantár­
gyak szerint szaktanitás. Bővebb felvilágosítást 
szívesen ad az igazgatóság.

— Megérkeztek az ujtöltésü zseb vil­
lany lámpák Mentze Henrik áruházában, 
Kossuth-u. 4. szám.

— Valódi angol és solingeni acél 
zsebkések, ollók, borotvák, borotváló ké­
szülékek és kellékek beszerzésére legjob­
ban ajánljuk Mentze Henrik áruházát Kos- 
suth-uteza 4-ik szám.

— Aromás és zamatos pörkölt kávék 
kaphatók Félegyházynái. Villanyüzemü kávé 
pörkölde a kirakatban Piacz és Miklós-utcza 
savok.

— Egy jó megjelenésű leány, ki a
kereskedelmi iskolát jól végezte és a könyv- 
velést, gépírást és magyar-levelezést teljesen 
érti, állást keres. — Levélbeli tudakozódást „Jó 
megjelenésű leány“ jeligére a kiadóba kéretik.

— Pörkölt kávé különlegességek villany 
üzemű kávé pörkölde a kirakatba. Eélegyházi 
Jánosnál Piacz és Miklós-utcza sarok.

Mi az újság ?
— Érdekesebb esetek mindenfelől. — 

Budapest, julius 7.
Anyagyilkosság.

Aradról táviratozzák: Csintyen aradme- 
gyei községben Ardelan Miklósné 70 éves jó­
módú özveggyel unokája, Szamosán Mihály, 
a vagyon miatt perlekedett. Szóváltás közben 
Szamosán nagyanyját agyonlőtte.

Három ember katasztrófája.
Hirschóergből táviratozzák : Mauerben a 

völgyelzáró gát építésénél alkalmazott egy mér­
nök, egy technikus és egy pallér a folyón át­
evezve, vizbefultak. Holttesteiket még nem ta­
lálták meg.

Az Eulenburg-pör.
Bécsből táviratozzák : Az Eulenburg-pör 

tárgyalását ma reggel kezdték meg a Landge­
richt esküdtszéke előtt. Eulenburg 11 óra felé 
érkezett a törvényszék épületébe. — A herceg 
maga szállt ki az automobilból és fia karjára 
támaszkodva és egy szolga által vezetve, fel­
ment a folyosón és belépett a tárgyalóterembe. 
A herceg külseje nagyon beteges, arcának a 
szine egészen fakó és mind a két arca beesett, 
fekete szalonkabátot, könnyű sötét nyári felöl­
tőt és puha fekete kalapot viselt. A rendőrség 
a mai tárgyalásra nem tett különös intézkedé­
seket és ugylátszik a közönség érdeklődése is 
megcsappant, mert a hallgatóság részére fenn­
tartott padsorok csak éppen hogy megteltek 
közönséggel.

A kiváló bór- és Uthlumos gyógyforrás

*1 Mlyegbejokmil, kössT«»ye«l, oeeJwr- 
tateg.égnél <t. hantot háitolaiokshl Úttal tatlom. 
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SZÍNHÁZ.
A szegedi pénzügyigazgató leánya 

a debreczeni színpadon.

Készülődés a sziniszezonra.
Nagyon kevés művésznő csinált még olyan 

tüneményes karriert, mint Ternovszky Margit, 
az előkelő uriasszonyból lett primadonna. Alig 
félesztendővel ezelőtt lépett fel legelőször szín­
padon és ma már országos neve van, diadal­
mas, fényes, nagy sikerekre tekinthet vissza, 
rövid művészi pályája mindvégig ragyogó.

Természetesen ez a nagy művészi tehet­
ség régtől fogva meg volt már Ternovszky 
Margitban. Gyönyörű szép hang, mesés mu- 
zsikalitás, elragadó tánc és csak az alkalom 
kellett arra. hogy a bájos szép fiatal asszony, 
akinek egyéniségéből a finomság és a tempa- 
rementum szinte kisugárzik, — érvényre jut­
tassa csodálatosan fényes tehetségét.

Meghódította a vidék közönségét, bemu­
tatkozott a fővárosban is. Auguszta kir. her­
cegasszony védősége alatt és jelenlétében ren­
dezett fényes hangverseny keretében mutatko­
zott be, mint koncert énekesnő és diadalmas 
sikert aratott. Meghívták az őszre vendégsze­
replésre a kir. Operába és majdnem valamennyi 
fővárosi énekes színház szerződéssel kínálta 
meg. Nagy Endre iró évi 24 ezer korona kezdő 
fizetéssel akarta primadonnának lekötni Ter­
novszky Margitot a Modern Színházhoz, mig 
Beregi Géza impresszárió, aki a Fráter-féle 
hangverseny-turnékat rendezi, még fényesebb 
ajánlattal kívánta lekötni a müvészasszonvt. 
hogy az ősztől kezdődőleg Fráter Loránddal 
együtt hangversenyezzék.

Egyik ajánlatot sem fogadta el a művész- 
asszony, aki ma is minden idejét tanulásra 
fordítja. Mezzantini, a kir. Opera volt balett­
mestere naponkint délután pontosan megjele­
nik a müvészasszony lakásán és tanítja tán­
colni a bájos asszonyt, aki pedig eddig is me­
sésen táncolt.

Másik mestere a müvészasszonynak a 
kassai színház művész karmestere: Csányi Má­
tyás. Egy kitűnő zenész, akinek egész sereg 
értékes zenemüve forog már közkézen és most 
is a kir. Opera készül Péter abbé című cso­
daszép operájának előadására. Csányi Mátyás 
elragadtatással beszél zseniális tanitványárój, 
akit egymásután tanított be a Dollárkirálynő, 
Táncoshuszárok, Elvált asszony, Cigánybáró, 
Denevér operettekre, továbbá a Sevillai bor­
bély és Hoffmann meséi operákra. A művész-

asszony különben rövidesen Párizsba megy, 
ahol képeztetni fogja tovább hangját.

A budapesti koncerten Ternovszky Mar­
git együtt szerepelt Jászay Mari, Szamosi Elza, 
Fráter Loránd, Raskó Géza és más előkelő 
művészekkel. Valamennyiüket elragadta Ter­
novszky Margit művészete és Jászay Mari, aki 
pedig mint ismeretes, roppant fukar az elisme­
résekben, megölelte és összecsókolta a pódi­
umról lelépő szép asszonyt és e szavakkal fe­
jezte ki elragadtatását:

— Gyémánt van a torkában.
A müvészasszony tanul és tanul. Erre 

fordítja most minden idejét.
Művészetében nemsokára gyönyörködhet 

a debreceni közönség is, mert mint a mű­
vésznő férje Gallovich Jenő iró értesíti lapun­
kat, Ternovszky Margit legközelebb fellép Deb­
recenben egy hangversenyen, majd utána a 
városi színházban vendégszerepei.

A tattersali gyilkos 
öngyilkossága.

Beismerő vallomás után felakasztotta 
magát.

Budapest, julius 7.
Még emlékezetben van az a bestiá­

lis gyilkosság, mely május 30-án éjjel a 
Tattersalban történt. Kegyetlen módon 
meggyilkolták ottan Paut György 44 
éves szabósegédet, aki beteges hajlamú 
ember volt és huszárokkal kötött barát­
ságot.

A vizsgálat megállapította, hogy a 
gyilkosság huszárkarddal történt, a gyanú 
pedig egy Keller Jenő nevű közhuszár 
ellen irányult, akit egy zöldségárusasz- 
szony, Kiss Istvánná, a gyilkosság utáni 
hajnalon látott, amikor a Ferenc József- 
laktanya közelében lévő kutnál mosako­
dott és kardját is mosta, egy huszárőr­
mester pedig a gyilkosság előtt, Paut 
társaságában látta a Baross-téren lévő 
Muzsa-kávéház előtt.

A kapott személyleirások alapján a 
rendőrség Keller Jenőt gyanúsította a 
tettességgel, de a huszár tagadott, sőt 
alibit is bizonyított. Keller tehát vissza­
került a laktanyába, ahol azonban to­
vábbra is őrizet alatt tartották.

A múlt héten a rendőrség kihall­
gatta Mialovich György katonai mészá­
rost. Mialovich a szeretője feljelentése 
következtében került bajba. Állítólag azt 
mondotta volna a leánynak, hogy ő gyil­
kolta meg Pautot.

Mialovich beismerte, hogy ő mon­
dotta ezt, de csak meg akarta a leányt 
tréfálni. Alibit bizonyított. Átadták a ka­
tonai hatóságnak. Ott ő is őrizet alatt 
maradt.

A vizsgálati fogság megtörte és teg­
nap vallomástételre jelentkezett.

— Mit szenvedjek máséit ? —mon­
dotta. Hozzák el a rendőrtisztviselőt, 
megnevezem a gyilkost.

Krecsányi detektivfőnök Latzko és 
Enus detektivekkel és a vizsgálatot ve­
zető rendőrtisztviselővel kimentek a lak­
tanyába, ahol Mialovich elmondotta, 
hogy a gyilkos Keller Jenő közhuszár, a 
rendőrség jó nyomon volt, amikor őt 
gyanúsította. Ő szemtanúja volt, amikor 
Keller a vért kardjáról és nadrágjáról 
lemosta, aztán a kaszárnyafalon ke­
resztül, az istállóknál bemászott a lak­
tanyába.

Másnap Keller bevallotta előtte, 
hogy ő a gyilkos, de Ígéretét vette, 
hogy nem fogja elárulni. A rendőrfogal-
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mazó azonnal kihallgatta Kellert, aki 
bizonytalanul tagadott, amikor pedig 
szembesítették Mialovichcsal, hallgatott. 
Azontúl szavát sem lehetett venni. A ki­
hallgatás folytatását tehát reggelre ha­
lasztották.

Keller visszakerült cellájába, ahol 
két huszár őrizte. Dacára ennek az őri­
zetnek, Kellert ma reggel halva találták. 
Cellájában nadrágszijjára felakasztotta 
magát.

A rendőrség most folytatja a vizs­
gálatot Míalovich ellen.

TAVI R ÁTOK.
A német császár és a svéd 

király.
Trölleburg, julius 7.

A II. Oszkár páncéloshajó fedélzetén adott 
diszebéden a svéd király a következő pohár­
köszöntőt mondta :

— Felség 1 A mai napon, amidőn orszá­
gainkra rendkívül fontos uj összeköttetést szen­
teltünk fel, szívből mélyen érzett köszönetét 
mondok Felségednek azért a szeretetreméltó 
figyelemért, hogy svéd földre is lépett. Ebben 
bizonyítékát látom ama barátságos érzületnek, 
amelyet Felséged velem és országommal szem­
ben mindenkor tanúsított. Amidőn Felségedet 
örömmel üdvözlöm, poharamat Felséged egész­
ségére ürítem. Lefve Hans Majestaes Kojsaren ! 
(Éljen a királyné őfelsége !)

E pohárköszöntőre Vilmos császár a kö­
vetkező szavakkal válaszol:

— Engedje meg felséged, hogy legmele­
gebb köszönetemet fejezzem ki szives szavaiért 
amelyek mélyen meghatottak és azért a fényes 
fogadtatásért, amelyben svéd földön részesül­
tem. Felséged azon szives meghívásának, hogy 
a svéd vizeken rendezett mai ünnepen részt- 
vegyek, nagy örömmel tettem eleget. Hiszen 
ezen ünnep oly mü koronázására szolgál, a 
mely müveit országaink közösen alkották és a 
mely a Németország és Svédország között év­
századok óta fennálló kölcsönös barátságos 
viszonyt egy uj kapocscsal fűzi szorosabbra. 
Poharamat Felséged és a királyi ház egész­
ségére, valamint a lovagias és tetterős svéd 
nép boldogságára üritem.

Affér a fővárosi közgyűlésen.
Budapest, julius 7. A mai fővárosi 

közgyűlésen Baranszky bizottsági tag 
azt kiáltotta a felszólaló Márkus Miksa 
szerkesztő felé :

— Most jön a hetedik nagyhata­
lom !

E szavakra Márkus Miksa vissza­
felelt :

— A senkik, mindig irigykednek 
azokra, akik valakik.

A csípős válasz annyira kihozta 
sodrából Baranszkyt, hogy szemtelen­
ségnek minősítette a kijelentést, amiért 
Márkus Miksa provokáltatta. Az ügyet 
azonban a segédek békésen elintézték.

Botrány a Reichsrátban.
Becs, julius 7. Az osztrák képvise­

lőházban ma nagy botrány történt. A 
mentelmi ügyek tárgyalása során a szo- 
ciálisták kárhoztatták, a belügyminiszter 
azon eljárását, hogy egy mentelmi ügy­
ben a rendőrtisztviselők kihallgatását 
nem engedte meg. Mikor a belügyminisz­
ter erre reflektálni akart, a szociálisták 
és radikálisok óriási lármát csaptak, a 
belügyminiszter irarait összetépték s őt 
rnagat csaknem tettleg bántalmazták. Az 
elnök kénytelen volt az ülést felfüg­
geszteni.

Felmentették a 400 trafikost.
Budapest, julius 7, A budapesti 

törvényszék felebbviteli tanácsa ma fel­
mentette azt a 400 trafikost, kit az 
ügyészség a Fidibusz élclap árusításáért 
fogott pörbe. Az Ítélet indokolása ki­
emeli, hogy felkellett menteni a vádlot­
takat, mert az ügyészség a szerkesztőt 
mint a közleményekért elsősorban fele­
lősét, nem helyezte vád alá.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zarlat.)
Budapest, julius 7.

Buzakinálat mérsékelt, vételkedv tar­
tózkodó. Tartott irányzat mellett jelen­
téktelen forgalom változatlan árakon.
Egyéb gabonanemek 
borús.

Búza októberre . . 
Búza áprilisra . . . 
Rozs októberre . . 
Zab októberre . . . 
Tengeri júliusra . .
Tengeri augusztusra . 
Tengeri májusra . . 
Repce augusztusra .

változatlanok. Idő:

. . . 13.66—67
. . . 13.98—99
. . . 10.02—03
. . . 7.71—72
. . . 7.83—84
. . . 7.95—96
. . . 7.02—03
. . . 14.35—45

Regény-csarnok.
122. Regény.

A nagy rejtély.
— Ajánló levelem igy hiszem felem­

líti az is, hogy tanácsát kívánom oly ügyek­
ben, melyek reám nézve igen komoly fontos­
sággal bírnak.“

„Csakugyan ?“ felelt Playmore ur. „Hogy 
az igazat bevalljam, végig sem olvastam a le­
velet. Nevét láttam benne s izenetébő! megér­
tettem, hogy látni kíván itt. Valászomat elküld­
tem a szállodába — aztán egyéb teendőimhez 
láttam. Kérem, bocsásson meg. Jogi ügyben 
jön ? Saját javára remélem, hogy nincsen egy!“

„Nem épen jogi kérdés s nem egészen 
az ügyvéd tanácsát jövök kérni, Piaymore ur. 
Igen kínos helyzetben vagyok s nagyon szo­
katlan körülmények vezetnek önhöz, tanácsát 
keresve. Nagyon meg lesz lepetve az által, mit 
hallani fog tőlem ; s félek, hogy drága idejét 
erősen igénybe találón venni.“

„Én és időm teljesen rendelkezésére ál­
lunk,“ felelt az ügyvéd. „Mondja meg, mit te­
hetek önért — s mondja el saját módja szerint.“

Szavai szívélyességét csak barátságos mo­
dora múlta felül, őszintén, egész nyíltan beszél­
tem vele, és sejátsagos történetemet a legcse­
kélyebb tartózkodás és habozám nélkül mond­
tam el.

Ő részéről ép oly nyíltan kimutatta a vál­
tozó benyomásokat, melyeket történetem elő­
idéztek nála. Elválalásom Eustacetól rendkívül 
megdöbbentette. Elhatározásom, hogy a skót 
ítéletet visszavonatom és meginásittatom, vala­
mint Beaulyné iránt táplált igazságtalan gyanúm 
eleinte csak mulattatá, de végre meglepte őt. 
Azonban legnagyobb hatást akkor tettem az 
ügyvéd elméjére, midőn leírtam Miserrimus 
Dexterreli rendkívüli találkozásomat és a nem 
kevésbé feltűnő társalgást, mit Lady Clarindá- 
val folytattam. Most először vettem észre, hogy 
elhalványul. Összerezzent és önmagában mor­
mogott, mintha jelenlétemről végkép megfeled­
kezel volna.

„Szent Isten !“ halíám mondani — „Le­
hetséges-e ? Végre ezen irányban kellett volna 
az igazságot keresni ?“

Bátorságot vettem magamnak őt félbesza- 
tani. Távolról sem volt szándékom megengedni, 
hogy gondolatait titokban tartsa.

Folyt. köv.

1909. julius 8.

G yen tyá ni i get
(Máramarosmegye)

a legszebb, legegészségesebb klimatikus erdei hegyi 
gyógyhely, ásványfiirdö és vizgyógyintézet. 

Csodálatos szép magas fekvés, por- és szélmen­
tes, ózondus, enyhe levegő, kitűnő izü és könnyen 
emészthető tiszta vasforrások. Teljesen berendezett 
vizgyógyintézet. Legradikálisabb gyógysiker: 
vérszegénység, sápkór, idegesség, neurasthenia^ 
gyomor-bélbajok és női bántalmaknál. Kényel­
mes, csinos lakások és igen jó ellátás. Igen mér­

sékelt árak.
Idény: május október. Vasúti állomás: N.-Bocskó 
Előnyök: 1. Olcsó árak és fesztelen életmód. 2. 
Enyhe éghajlat és barátságos környezet. 3. Közeli 
vasútállomás és jó kocsiút. Interurban telefon.
2629 A fürdőigazgatóság.

Kina-bora vassal.
A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállításon

államdijat és aranyérmet nyert.
Erősitőszer gyöngélkedők, vérszegények és lába­
dozók részére. Étvágygerjesztő, idegerősitő, vér- 

javitó szer. — Kiválóan jóizü.
Több mint 6000 orvosi elismerő nyilatkozat.

1 Semlló
csász és kir. udvari szálitó. 

Triest-Barcola.
Kapható a gyógyszertárakban Va lit. ü. 2 kor. 60 

fillér, 1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

ti xd gyomorrOmMlymjés 

beihánlalmalmál aala- 
tninlasthma, bronchial#, 
heszoény^huyysanas 
diathesis asdeibew.

Debreczenben kapható
KONTSEK GÉZA

főszer és csemege kereskedésében
: DEBRECZEN, Kossuth-utcza. :

LOHR MARIA
ezelőtti KRONFUSZ

CSIPKE-, VEGYTISZTÍTÓ 
ÉS KELMEFESTŐ 

BUDAPEST, Vili., BAROS-UTCA 85. 
FIÓKOK :

IV., Eskü-ut 6. sz.
(Klotild-palota.)

VI., Andrássy-ut 16. 
VLTeréz-körut 39.

V.,Harmincad-u. 4. 

Vili., Józs.-körút 2. 

IX., Calvin-tér 9.

Vidéki megbízások gyorsan és gon­
dosan teljesittetnek. 2859
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S' CSÁSZÁRFÜRDŐ
BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizii 
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényelmes iszap-, medence- és kádfürdők, me­
lyek kiváló gyógyhatással használtatnak az ösz- 
szes reumatikus- és idegbántalmaknál. Uszodák, 
hőlég-, szénsavas- és villamosviz-fürdök. Ivó-és 
belelegzési-kura. Prospektust ingyen és bér­
mentve küld
2864 az IGAZGATÓSÁG.

Férfiak
ne féljenek?

O
Krémet ELŐZETESEN használva, a legbiztosab­
ban meg vannak védve az összes nemi beteg­

ségek ellen.

Rendkívüli előnyei:
HASZNÁLATA TISZTA, EGYSZERŰ , ÉS KEL­
LEMES. Az egyetlen szer, mely ELŐZETESEN 
használva, a legbiztosabb védelmet nyújtja.

! ! Orvosok ajánlják I !
Eredeti tubus .......................................... 2 korona
5 kis tubus dobozban............................. 3 korona

Postaköltség külön 45 fillér.
Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógytára Budapest, 
Király-utca 12. — Kapható minden gyógyszertár­

ban és drogériában.

Goldstein Harolin
orvosilag elismert mellfiiző műterme

DEBRECEN, Piac-utca 61.
Mérték után rendelve bárminő érzékeny alakra 

6 óra alatt készít legkényelmesebb

midért -m-aw
kitűnő egyenestartókat. — Kirakatba késztől 
fűzőket félárban adom el. Óriási raktár kész
fűzőkben eer legolcsóbb árakban. ~9a

[
Újdonság! Újdonság!

Szabadalmazott legújabb szerkezetű !

Magasnyomású WYER5QLH3M0T0R
és

SZÍVÓ-GÁZMOTOROK
Lóerő óránkint 1—2 fill.

Benzin GŐZMOTOROK 
és LOKOMOB1LOK.

Legjobb minőség i Jótállás ! Olcsó árak 1

I
DEBRECZEN

E. PLEWA "íRcf MOTORGYÁR
Becs (Wien), XVII/3., Wattgasse 78—80. 

Budapest, Nádor-utca 35. és 
Báthory-utca 1.

Iroda:

Ha fáradt, ha izzad a keze,
ha izzad a lába, úgy csak szénsavas pezsgő

S1CCOGENT
használjon. Az izzadtság következtében 
föllépő kellemetlen bűzt megszünteti, a 

járást megkönnyíti.
iNE I doboz 30 fillér. 1*3

Vegyipari laboratórium :

Detsinyi Frigyes
Budapest, V., Marokkói-u. 2.
Debreczenben kapható : Mihalovits 

Jenő „Kigyó“-gyógyszertárában.

Reumábanéscsuzban
szenvedőkkel szívesen díjtalanul közlöm levél- 
beni megkeresésre, hogy fájdalmaimtól mily 
utón szabadultam meg. Czim : CARL BADER 

illertissen (Bajor ország).

ÉLŐPATAK
gyógyfürdő

kiváló jó eredménnyel használható a gyomor, vese, 
hólyag- és a mehhurutos bántalmainál, máj- es 
léghajóknál, köszveny és csuznál, altesti pangá­
soknál, valamint bármely az idegesség alapján fej­

lődő betegségeknél.
A nagyhírű élőpataki gyógyvizek orvosi javaslat 
szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt feltalál­
ható kisegítő gyógyeszközökkel (meleg és hidegfür­
dők, vizgyógyintézeti kezelés, massage, svédtorna, 
diätikus étrend rendkívül kedvező eredményt 

mutat fel.
idény: május 15-töl szept. 15-ig.

Vasúti állomás : Földvár és Sepsiszentgyörgy, hon­
nan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, el­
látás olcsó és választékos. Az elő- és utóidényben 
(május 15-től junius 15-ig és augusztus 20-tól szep­
tember 15-ig a gyógy- és zenedijnak fele fizetendő, 

lakások 50%-al és ellátás is sokkal olcsóbb.
Az élőpataki ásványvíz, mely a szénsavdus égvé- 
nyes vasas vizek között első helyet foglal el, mint 
gyógyeszköz háznál is használható és üdítő, kelle­
mes ital, tisztán vagy borral vegyítve nagy kedves­
ségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként egy 

millió palacknál több kerül forgalomba. 
Szétküldés! hely: Élőpatak, de kapható a legtöbb 

városban és nagyobb kereskedésben. 2960

Prospektust kívánatra Ingyen küld az igazgatóság.

Eredeti „OTTO“ bennzi-lokomobilok

benzin- petrolin-, világitöoáz-, ffldnáz- és szivónázmolorokat 1—1500 lóerőig 
nyíri elismert elsőrangú, versenynélkiili kivitelben csakis langen és volf móiorgyára Budapest, IV., Váci-

Eladó földbirtokok.
1. Az Ebesen 45 kát. hold föld, jó karban lévő gazdasági épületekkel.
2. Az Ondódon, a cegléd-utcai düllőben 22 kát. hold, 850 négyszögöl.
3. Az Óndódon, a varga-utcai düllőben 8 kát. 1458 négyszögöl.
4. A vámospércsi útfélen, a várostól 5 km.-re 23 kát. hold, 1355

négyszögöl föld.
5. Külső-Guton 39 kát. hold 758 négyszögöl föld gazdasági épülettel.
6. A Nagycserén 40 kát. hold kaszálló s a Fancsikán 15 kát. hold

tiszta föld.
7. A Csapó-kertben 1324 négyszögöl jó termő szőlő uj lakóházzal.

Értekezhetni: Csapó-u. 61. a tulajdonossal. 3089

GLEICHENBERG. Sleimiiarl1'
Klimatikus gyógyhely. (B0T Nyári üdülőhely.
Orvosilag ajánlva: Minden emésztési zavarokban szenvedőknek, lép-, máj- és vesebajok ellen, 
tuberculosis (kezdő stádiumban, vagy régibb keletű, ha a baj elszigeteltetett). Tüdővizenyő, 
asthma, szívbaj, görvélykór, hójagbántalmak, csűz és reuma, női bajok és idegesség ellen. 

Kitűnő hatású lábadozó betegeknél. Gyógyhatása utólérhetetlen indicált bajoknál.

Világhírű gyógyforrások. Idény: Május hó 15-től szeptem-

Tájékoztatást küld s felvilágosítással szolgál

a Fürdöigazgatóság.

síív m
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Telefon 5. Telefon 5.

Aratógépeket,
kévekötő, marokrakó és fűkaszálókat a legteljesebb
felelősség és kedvező fizetési feltételek mellett 
-------- szállít olcsóbban, mint bárhol .

BASS ISTVÁN
gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos díjmentesen felszereli és 
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját találmánya 
szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.

Tisztelettel: Bagi István
Kaba.

Tessék ajánlatot kérni. —r
2266

az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény ) J sze'v?y ,1 Íorona-•un * Lnnnm, \ 1 szelvény 10 korona.3.10 Hl. hOSSZU) 1 szelvény 12 korona,
teljes férfiruhához ) 1 szelvény 15 korona,
(kabát, nadrág ÉS\ l szelvény 17 korona,

mellény < l szelvény 18 korona,
elegendő CS3h ) 1 szelvény 20 korona.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 K.-ért, szintúgy fel- 
öltoszövetet, turistalódent, selyemkamgarnt stb. gyári árakon 
küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert 

posztógyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, amelyeket a magánvevő élvez, ha szö­
vetszükségletét közvetlen Siegel-lmhof cégnél, a 
gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahü, 
figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelés­

nél is, teljesen friss áruban.

Eladd birtok.
Egy 25 holdas fan- 

csikai (kaszáló fekete ho­
mok talajú)

IKF eladó- -S®
Értekezhetni lehet: Dp. 

KÜRTŐN HÍMÉN ügyvédnél, 
Piac-utca 44. sz. a.
1 A bőr ápolása kötelesség az egészség ér- f
^ dekében s erre legalkalmasabb szer a )

IMollitergin, j
\ mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) ^ 
“ üdeségét, hainvasságát, rózsaszínben játszó “ 
y fehérségét. Megszűnteti a kézvörösséget. Az ) 
a eldurvult,kirepedezett ésszélkifujtaarcot vagy * 
M kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré és pu- ™ 
4 hóvá tesz ! Pouder alá is igen ajánlható ! )
a Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer ^
" páratlan ! Teljesen fémmentes és ártalmatlan l " 
I Egy üveg MOLLITERGIN ára l K. Készítő helye ) 
I s főraktára ^

«Mihalovits Jenő fá V I
§ gyógyszertára a „Kigyó“-hoz » 
0 Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt, |
^ 2853 a városházzal szemben. ^
• VWWWWWWVaVO
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ÜZEN, Kistemplom-bazár.
Mosó belie újdonságok
Zefip. Batist. Ottomán-aászon.

■ 11

Eladó házhelyek!
A vasúti gépjavító műhely 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint felépitett munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-ház.

breeze
motorerőre berendezett nyomdája

Kandia=utcza 15. szám alatt.
A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.
Modern gépek, uj betűk s minden más eszköz rendelkezésre 

áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és ízléses nyomtatványokat 
állíthasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyzési értesítők lako­
dalmi és báli meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó mun­
kálatoknak müvéssies és ízléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában 
(Piacz-u. 40. szám) eszközölhetek.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

ffDebreczen“ nyomda.

Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.


